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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

Congresul general al 
Agru-lui 

In acest an preşedintele Asociaţiei Ge
nerale a Românilor Uniţi a găsit cu cale, ca 
congresul, să fie convocat în oraşul Aiud, 
Zilele de 26 şi 27 Noembrie vor fi zile, în 
care poporul gr. cat. rom. din ace
asta tară va da dovadă, despre înclină
rile sale spre bine sau spre râu. 

Congresele Agru-lui s'ar putea numi cu 
drept cuvânt măsurătoarea situaţiei gene
rale a vieţii noastre sufleteşti şi din acest 
motiv din an în an sunt aşteptate cu mare 
interes, de cătră aceia cari văd, că pe po
vârnişul, pe care a alunecat lumea, după vec
hile principii de necredinţă şi de indiferen
tism, nu mai este oprire. In haosul întuneat 
de azi, lumea este ameninţată să se cu
funde în prăpastie. Toată ţesătura a ordinei 
sociale este în deplină destrămare. Încercă
rile de a linişti spiritele prin tratate de pace, 
prin pacte de neagresiune etc. rămân zadar
nice, încercările de a răsturna actualul sistem 
social şi teroarea, sub care trăiesc sufletele 
adevărat creştine, dau destulă dovadă, că 
tot cât s'a făcut până acum, este ineficace-

Trebuie să vină ceva nou sau ceva 
foarte vechiu, dacă vrem să măntuim lumea 
de o catastrofă, care dacă va veni, din te
melii va zgudui pământul, ştergând totul ce 
s'a lucrat în două mii de ani. Trebue să 
aruncăm din viata noastră idolii pe cari i-arn 
slujit până acum să-L ridicăm pe piedestalul 
astfel curăţit pe Regele Hristos, singurul, 
care poate să aducă binele atât de mult 
dorit, — să reaşezăm neamul nostru sub 
stăpânirea D. N. I. Hristos, cum doreşte 
aceasta Papa Piu XI. 

Noi, Românii am fost cei din urmă, cari 

prin înfiinţarea Agru-lui ne-am pus în slujba 
ideii mari a regenerării lumii. Ce am făcu 
până acum, e prea puţin. Citim în „Unirea" 
că încă şi azi — aproape jumătate din pa
rohiile noastre româneşti — nu au organi
zaţii locale. Ce nepăsare dureroasă, ce ati
tudine penibilă din partea celor chemaţi ! Ce 
plictisitor e, când auzi: ia noi nu se poate 
face mimica, criza economică, oamenii sunt 
răi etc. etc. Caşi cum nu duhul rău care 
stăpâneşte azi, caşi cum nu „criza" sunt 
principalele motive, pentru cari locţiitorul 
Regelui Hristos a întemeiat Acţiunea Cato
lică, aceasta inaltă asociaţie, prin care 
doreşte a împopula împărăţia lui Hristos, 
atăt de părăsită azi. 

Este ceva la mijloc, pentru care nu 
putem arăta rezultate concrete. începând 
dela comitetul central, până la comitetul din 
cea mai ascunsă parohie, toti trebue să 
mărturisim, că nu am găsit calea de proce
dat. Comitetele parohiale lucrează — unde 
lucrează — fără îndrumări, dibuesc numai 
în întunerec, se irosesc, muncind, dar rezul
tatele sunt neînsemnate şi cât de mare şi 
inait este scopul de urmărit! 

Preoţii — onoare excepţiilor, — stau 
departe, socotind, că aceasta asociaţie este 
a mirenilor, unde preoţii nu au cuvântul. 
Ori cum se poate, ca o asociaţie chemată 
să dea directivă vieţii publice — să poată 
lucra independent, fără să-şi coordoneze ac
tivitatea cu aceea a bisericii. Ori, Papa Piu 
XI la înţelesul tuturor zice : „Acţiunea cato
lică trebuie considerată de cătră preoţi ca 
aparţinând în chip necesar slujbei lor şi de 
cătră credincioşi ca o datorie a vieţii creş
tineşti." 

Este o poruncă, care îndrumă atât pe 
preoţi, cât şi pe laici la o muncă de res
taurare. 



Comitetul Central, cu autorităţile sup
reme bisericeşti au datorinta de a croi calea 
de urmat, ca cei leneşi să se trezască din 
somnul lor dulce, i-ar cei cari muncesc şi 
au muncit, să găsască un indreptar, ca munca 
lor să nu fie sterilă. 

Aceste le aşteptăm dela congresul ge
neral al Agru-lui, şi nădăjduim, că în loc de 
lungi discuţii, însfârsit vom primi ceva conc
ret, ceva bun şi atunci toti vor lucra şi 
Agru-1 va înflori şi cu nimica nu vom fi mai 
înapoi, ca Acţiunea Catolică din Apus, 

mismar 

Suntem datori 
cu mulţumită tuturor organizaţiilor no

astre din Vicariatul Maramureş, pentru că 
numai împreună lucrarea lor ne a putut 
câştiga recunoştinţa ce am obţinut cu oca-
ziunea adunării eoarhiale a Agrului ţinută la 
Satu-Mare în ziua de 25 Septemvrie. 

Iată ce scrie foaia noastră bisericească 
«Unirea" din Blaj în legătură cu festivităţile 
înălţătoare de atuncea : „întregeşte şi încu
nunează însă tot ce s'a spus cu vorbă, 
constatarea că. în Maramureş nu există, 
parohie s'au filie, în care să nu se fie cons
tituit deja Agru. Şi mă intreb iarăşi: Dacă 
asta-i cu putinţă în Maramureş, de ce nu şi 
aiurea ? Şi hi et hae potuerunt, quare non 
et alii ? Şi nu ştiu ce să răspund. Adecă, 
mai bine zis, ocolesc răspunsul. E prea 
dureros." 

In tot cazul meritul este al conducăto
rilor, celor din comitet, însă in special al On. 
Domnilor Preo{i carii sunt — şi trebue să fie 
animatorii acestei acţiuni. Pecum însă dinşii 
nu pot să facă prea mult, dacă nu este un 
comitet conştient de datorintele elementare, 
ce li se impune prin faptul, că au primit 
acel mandat onorific din partea credincioşi
lor, de a organiza şi lucra în cadrele actiu-
nei catolice, nici comitetul nu ar putea face 
nimica dacă nu ar fi şi credincioşii înţelegă
tori, cari cunosc cuvântul păstorului. 

Propriaminte eşim din atributiunile no

astre, când venim cu aerul, ca şi când noi 
am fi acei îndreptăţiţi ca să exprimăm mul
ţumite. Este de parte de noi să ne asumăm 
astfel de aureolă, mai mult am venit numai 
să mulţumim pentru că am primit la timpul 
său rapoartele, privind activitatea desvoltată 
în fiecare organizaţie. 

De alta parte am venit să ne exprimăm 
regretele noastre că în lipsa spaţiului şi al 
tîmpulu nu am putut da în amănunt rapo
artele primite. 

Venim acuma — post festa — şi ne 
scuzăm, că nu am insistat mai mult pe 
lângă dorinţa noastră, ca să le publicăm ba
rem în estras tot cea ce sa lucrat. Insă 
numai aceia cari au văzut materialul adu
nat în rapoarte şi-au dat seamă, că despre 
ce ar fi fost vorba chiar şi numai un estras 
restrâns ar fi umplut căteva numere ale 
Organului nostru, şi cine şi când ar fi avut 
tîmp disponibil să facă aceasta lucrare, în
tocmită pentru tipar. 

Aşa să întimplat apoi, că în raportul 
nostru anual am luat numai vre o două-trei 
exemple, că de altfel ar fi trebuit să publi
căm toate rapoartele pe rând. 

Ne pare însă de alta parte bine ca ni 
sau făcut şi reclamatiuni, că pentru ce nu 
am accentuat activitatea organizaţiei. lor de 
exemplă din Borşa parohia inferioară. 

Dorim a reveni prin prezenta la activita
tea acestui nucleu de intenzivă acţiune ca
tolică, şi scoatem în relief munca ce să de
pune lă aceasta organizaţie- E numai de 
regretat că starea sanitară a preşedintelui 
dlui Petre Petrovay îl tine departe de acasă, 
însă în schimb cei rămaşi acasă să întrec 
în lucru. Este înfiinţată aci o bibliotecă 
compusă din vreo 300 bucati. Numărul 
membrilor e peste 70. şi săptămânal se 
adună membrii atingând numărul credincio
şilor prezenţi 400, ba chiar şi 500 suflete. 

Elogiile aduse organizaţiilor în Vicaria
tul Maramureş în organul cel mai compe
tent al arhidiecezei, să ne servească de 
indemn a continua la fel, cum am început 
cu organizări. Nu am fi demni de aceste 
elogii, dacă le am evita cu mulţumită şi 
încolo , . . ne am îndestuli cu atîta. 

Acum este vremea să facem sămână-
turile de toamnă, nu numai pe câmp dar şi 
în Agru. Acum sunt serile mai lungi, şi cu 
adurmirea naturei să nu adurmim şi noi, 
fără să continuăm cu o activitate şi mai 
intensivă. 




